

ОБЩЕЕ

ДѢЛО

1917 г.



Газета широко демократическая, социалистическая, строго объективная, имѣющая своею цѣлью при объединеніи всѣхъ группъ мѣстнаго населенія проводить въ жизнь порядокъ и законность и освѣщающая дѣловую работу мѣстныхъ общественныхъ учреждений и организацій. Выходитъ два раза въ недѣлю по Средамъ и Воскресеньямъ.

Подписная плата: для иновгородскихъ 1 р., а для городскихъ 70 к. въ мѣсяцъ. При выпискѣ для крестьянъ, солдатъ и рабочихъ устанавливается скидка въ 50%, такая же скидка дѣлается для сельскихъ библиотекъ и просвѣдительныхъ учреждений при выпискѣ любого количества экземпляровъ. Плата за объявленія: въ 1/2 страницы 25 р., въ 1/4 стр. 15 руб. и въ 1/8—10 руб. за одинъ разъ; при повторныхъ объявленіяхъ дѣлается скидка. Предложеніе труда безплатно.

Адресъ Редакціи и Конторы: г. Макарьевъ на Ужѣ, Уѣздная Земская Управа. Приемъ по дѣламъ Редакціи съ 10 час. утра до 3 по полудни, кромѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней.

№ 19. Среда.

МАКАРЬЕВЪ, на Ужѣ.

4-го Октября.

Объявленія.

Предсѣдатель Макарьевской уѣздной по дѣламъ о выборахъ въ Учредительное Собраніе Комиссія объявляетъ, что для выборовъ членовъ въ Учредительное Собраніе въ городахъ Макарьевѣ, Ужѣ и Кадуѣ предполагается назначить по одному избирательному участку, при чемъ мѣстомъ подачи голосовъ являются эти города; въ уѣздѣ по волостямъ избирательные участки предполагается установить такіе же, какіе были при выборахъ гласныхъ въ Волостное земство и мѣсто подачи голосовъ—тоже, что и при тѣхъ же выборахъ.

Предсѣдатель Комиссіи *Д. Виноградовъ.*

Макарьевская Уѣздная по дѣламъ о выборахъ въ Учредительное Собраніе Комиссія 21 сентября открыла свои дѣйствія въ слѣдующемъ составѣ: Предсѣдатель Дмитрій Александровичъ Виноградовъ, Члены по избранію: Уѣздной Земской Управы—Александръ Ивановичъ Семеновъ и Василій Никитичъ Макаровъ, Уѣзднаго Съѣзда Петръ Викторовичъ Викентьевъ и Александръ Степановичъ Шаровъ и Городской Управы—Алексѣй Яковлевичъ Лебедевъ и Дмитрій Александровичъ Троицкій.

Канцелярія комиссіи находится въ помѣщеніи Уѣзднаго Съѣзда, домъ Хохлова, на Романовской улицѣ.

Управленіе Макарьевского Уѣзднаго Военскаго Начальника

увѣдомляетъ солдатъ 207 пѣхотнаго запаснаго полка, отпущенныхъ на полевые работы сроковъ службы 1898 и 1897 годовъ о немедленной явкѣ ихъ въ полкъ согласно телеграммы командира полка за № 22236 отъ 19 сентября.

Макарьевскій Уѣздный Военскій Начальникъ, полковникъ *Крыжановскій.*
Дѣлопроизводитель *Хавскій.*

Интеллигенція и народъ.

Продукты культуры послѣдняго времени—телеграфъ и телефонъ почти каждый день приносятъ намъ цѣлый рядъ извѣстій весьма тревожнаго характера: происходитъ бессмысленное вандалическое разрушеніе нашихъ народныхъ богатствъ и условій культурной жизни—разрушаются благоустроенныя усадьбы, уничтожаются высококультурные сады, питомники, безмысленно уничтожаются племенной скотъ и хлѣбъ, даже не падаютъ такіе культурно-показательныя начинанія, какъ земскія опытные поля и всѣ принадлежащія къ нимъ хозяйственныя строенія. Но, мало этого, въ настоящее время гражданской свободы происходятъ удивительно характерныя по своей дикости явленія: производятся грубыя насилія надъ тѣми лицами, которые непосредственно обслуживаютъ народныя массы,—врачами, инженерами, безупречными общественными дѣятелями и т. д.

Послѣднія событія ясно указываютъ на то, что между городомъ и деревней, между интеллигенціей и крестьянствомъ суще твуетъ глубокая рознь. Презрительную кличку буржуа слишкомъ часто бросаютъ теперь въ лицо труженника только за то, что онъ образованъ и культуренъ, что онъ въ пониманіи государственныхъ интересовъ, интересовъ погибающей родины, не можетъ принять активнаго участія во всѣхъ насильственныхъ дѣйствіяхъ безпринципной толпы, еще неспособной разбираться въ сложныхъ явленіяхъ момента. Народныя массы совершенно забыли или не знаютъ о тѣхъ заслугахъ, какія имѣютъ передъ ними лучшіе представители русской мысли, русскаго слова и русскаго дѣла. Развѣ неизвѣстно народу, какъ была велика въ нашей интеллигенціи тяга къ народу, какъ искренно многіе писатели, общественные дѣятели и мелкіе незамѣтные труженники на народной нивѣ исповѣдывали убѣжденіе, что они въ долгу передъ народомъ и какъ добровольно долгу этотъ они оплачивали, не считаясь съ тѣмъ, что оплата этого долга была для интеллигенціи весьма тяжела, ибо многіе за уплату этого добровольнаго долга платились ссылками и тюрьмами?!

Эти печальники народа русскаго свои знанія, свой талантъ и трудъ нерѣдко и самую жизнь свою несли въ сокровищницу народнаго блага и, проникнутые безкорыстной любовью къ родной землѣ, преклоняясь предъ «властью земли», усердно и честно трудились во имя освобожденія и просвѣщенія Россіи. Посылая на русскія нивы лучи духовнаго свѣта, пахарямъ и работникамъ отдавая самыя завѣтные помыслы и плоды своего одареннаго творчества, многіе изъ

нихъ мужественно и съ сознаниемъ исполненнаго долга шли въ холодную тайгу Сибири и многіе изъ нихъ уже не удавалось больше ступить на родную землю. Только нѣкоторые счастливыцы удостоились вмѣстѣ съ провозглашеніемъ свободы снова увидѣть нашу многострадальную родину.

Но что эти идейные мученики возвратившись увидѣли? Увидѣли ли они плоды своихъ многостороннихъ работъ, своихъ духовныхъ и иногда матеріальныхъ жертвъ? Будутъ ли они покойны сознаниемъ, что то народное дѣло, которому они беззавѣтно служили и отдали всѣ силы, принесло надлежащіе результаты?

Увы, этого сказать нельзя, если принять во вниманіе тѣ ежедневно повторяющіяся насилія надъ личностью, надъ матеріальнымъ достояніемъ и надъ нашей бѣдной русской культурой, которыя мы уже привыкли встрѣчать на страницахъ повседневной прессы! И можетъ быть не у одного изъ такихъ идейныхъ работниковъ шевельнется горькая мысль—для чего же я работалъ, для чего я отдавалъ народу свои лучшія силы, свой умъ и свои знанія?!.. Не напрасная ли была трата этой безцѣнной человѣческой энергіи?!.. Не ошибался ли я роковымъ образомъ, отдаваясь служенію народу, ибо онъ не желаетъ и не можетъ понять то, что ясно и неоспоримо и что онъ не можетъ не понять?!..

Вотъ мысли, которыя шевельнулись въ головѣ можетъ быть не у одного стараго ветерана-революціонера. Тяжки эти сомнѣнія, сильно охлаждають они благіе порывы чистой и свѣтлой души, въ корень убиваютъ они вѣру въ народъ, въ его мощную душу, въ его духовное творчество, но они имѣютъ подъ собою твердую почву погромовъ въ цѣлыхъ губерніяхъ въ тылу, безобразныхъ насилій на фронтѣ и позорныхъ отступленій и даже бѣгства съ ратнаго поля.

Какъ бы не оправдывали народъ его темнотой и невѣжествомъ, его косностью и грубымъ эгоизмомъ, но вѣдь должны же быть у всякаго человѣка и особенно у сына деревни и именно въ данный моментъ высшіе интересы предъ своей родиной, предъ тѣмъ безгранично великимъ размахомъ государственно-свободной жизни, который открылся для него вмѣстѣ съ сверженіемъ абсолютизма. И горе тому народу, который не отнесется съ уваженіемъ ни къ своей матери—Родиנѣ, ни къ ея интересамъ, ни, наконецъ, къ голосу тѣхъ истинныхъ идейныхъ людей изъ интеллигенціи, которые призываютъ его къ порядку, къ строгому соблюденію гражданскихъ обязанностей и, наконецъ, къ необходимымъ жертвамъ на пользу Родины.

Многіе изъ интеллигенціи, вкрапленные въ гущу народа, на самыхъ различныхъ прищахъ своей иногда незамѣтной, но несом-

нѣнно культурной работы, какъ художники и публицисты, какъ политики и этнографы, какъ врачи и народные учителя, являются *земцами* не только въ прямомъ, но и переносномъ и широко смысломъ этого прекраснаго слова, были и есть друзьями и пособниками деревни и радостно чувствовали свою органическую связь съ крестьянствомъ— „каплю крови общую съ народомъ“. Теперь возникаетъ вопросъ—могутъ ли обходиться широкія массы населенія, не обладающія цѣннымъ культурнымъ наслѣдіемъ, безъ интеллигентныхъ силъ, и въ правѣ ли относиться къ нимъ съ затаеннымъ недоверіемъ, а чаще всего со злобой и ненавистью? Въ правѣ ли указывать на культурныя привычки интеллигенціи и на ихъ культурный трудъ, какъ на нѣчто ихъ порочащее, въ сравненіи съ физическимъ трудомъ народныхъ массъ? Ясно, что нѣтъ, ибо умственный культурный трудъ—это трудъ созидательно-руководящій,—этотъ трудъ рассчитываетъ пути къ общему прогрессу всей чело-вѣческой жизни вообще и нашей русской—въ частности. Поэтому глубоко заблуждаются тѣ, кто въ основу своей предубѣжденности противъ интеллигенціи кладутъ ихъ наемный „легкій“ трудъ, не задаваясь мыслию о томъ—насколько онъ тяжелъ въ умственномъ и нравственномъ отношеніи, насколько онъ отвѣственъ предъ совѣстью, обществомъ и государствомъ.

Только во взаимномъ уваженіи другъ друга, только въ полномъ сочетаніи труда физическаго и умственнаго, только въ полномъ доверіи къ дѣятельности общественныхъ группъ, залогъ нашего лучшаго будущаго, нашего государственнаго устройства. — въ противномъ случаѣ наша Родина, наша народность сотрется и будетъ обречена на исчезновеніе, какъ уже исчезли цѣлыя народности на протяженіи длинныхъ лѣтъ исторіи. Для этого надо усвоить массамъ истину, что не только интеллигентъ въ долгу передъ народомъ, но что и народъ многимъ обязанъ самоотверженному и любовному труду своихъ просвѣщенныхъ сыновей-героямъ и созидателямъ родной культуры интеллигенціи.

Н. Покровскій.

Въ деревнѣ.

(Изъ Юхнова)

Тѣ тяжелыя условія, въ которыхъ приходится вести свою работу многимъ кооперативнымъ организациямъ, уже достаточно, можетъ быть, освѣщались въ корреспонденціяхъ съ мѣстъ. Но все же нельзя не остановиться на условіяхъ работы юхновскаго смоленской губ. товарищества кооперативовъ по посредничеству, на тѣхъ впечатлѣніяхъ, которыя пришлось вынести каждому, присутствовавшему на собраніи уполномоченныхъ товарищества 25—27 августа.

Положеніе работниковъ товарищества крайне тяжело. Ясно, что кооперативъ функционируетъ благодаря лишь тому, что работники его отдали себя всей душой идеѣ кооперации и находятъ въ себѣ еще силъ для работы въ такихъ условіяхъ, когда иногда приходится смотрѣть въ глаза даже, можетъ быть, смерти. И ясно сознавалось, вѣроятно, всеми, уполномоченными, что надломись эти идейные, безстрашные труженики, и налаженное дѣло станетъ, а, можетъ быть, и погибнетъ.

Почему же создано въ Темкинѣ, гдѣ находится правленіе товарищества, такое положеніе, что служащіе днемъ ходятъ не улицами, а огородами? Почему на собраніи уполномоченныхъ предѣлатель правленія И. П. Назаркинъ на горячія просьбы уполномоченныхъ не уходитъ въ отставку, а воспользоваться отпускомъ, падаетъ въ обморокъ со словами: „я усталъ я надорвался“?

Да все потому, что темна наша деревня, безпросвѣтно темна, и страшно подумать, что, можетъ быть, долго еще эта темнота, наслѣдство стараго режима, не отойдетъ въ область жуткихъ воспоминаній.

Кооперативъ снабжаетъ хлѣбомъ и предметами продовольствія весь юхновскій уѣздъ, всегда бывшій „голоднымъ“. И вотъ поэтому то онъ оказывается виновнымъ за всю продовольственную разруху, за дефекты въ работѣ продовольственной уѣздной управы, оказывается виновнымъ за то, что по

независимымъ о него причинамъ не даетъ хлѣба толпѣ крестьянъ въ 1500—2000 человекъ, которые явились за хлѣбомъ, когда стало „нечего бѣть“.

И люди оказываются безсильными доказать, что кооперативъ только передаточная инстанція, что самъ онъ хлѣбъ не заготавливаетъ, что не онъ долъ жепъ нести всю отвѣтственность за то, что людямъ сегодня стало „нечего бѣть“.

Враждебно настроенныя къ кооперации элементы дѣлаютъ здѣсь свое гнусное дѣло,—и толпа голодныхъ и несчастныхъ, плохо во всемъ разбирающихся людей чинитъ насилие надъ членами правленія товарищества, грозитъ насилиемъ имъ и служащимъ.

И вотъ общій голосъ лицъ, задыхающихся, въ этой атмосферѣ: „товарищество можетъ быть разгромлено, работники могутъ быть избиты, если не хуже“.

Собраніе уполномоченныхъ въ поискахъ выхода остановилось на мысли обратиться къ населенію съ листовкой, въ которой должна быть разъяснена роль товарищества и продовольственныхъ органовъ въ дѣлѣ снабженія населенія предметами продовольствія.

Поможетъ ли это? Хочется вѣрить этому и страшно подумать, что работники товарищества могутъ оказаться жертвами своего служенія народу.

Жизнь по новому.

Хозяйскій глазъ нуженъ. „На Бога надѣйся, а самъ не пломай“, говоритъ старая половица. И вспомнить ее ни кому не лишнее дѣло. Отъ того жизнь не пойдетъ по новому, что другими словами называть станемъ: нужно вѣрять сообщенію и согласно ее устраивать. А объ этомъ мало кто заботится.

Петроградскому съезду крестьянскихъ депутатовъ прислано письмо отъ одного крестьянина Усадиче-Спасовской волости, Новоладожскаго уѣзда. Пишетъ крестьянинъ о своей волости:

„Какъ ни тяжело, какъ ни больно, но надо сказать, не закрывая глаза на истину, правду, горькую правду: волость спитъ и спитъ глубокимъ непробуднымъ сномъ. Всякая организация отсутствуетъ, желанія организоваться не наблюдаются. Литература по общественнымъ и политическимъ вопросамъ не читается, газетъ получается мало. Отношеніе ко всякимъ сходкамъ и собраніямъ самое, чтобы не сказать болѣе, небрежное. Смотрятъ на нихъ какъ на какую-то печальную необходимость, какъ на неизбежное зло. Выборное начало прививается крайне слабо. До сихъ поръ у насъ практикуется скорѣе назначеніе: представители отъ деревень идутъ зачастую по очереди, а то и того лучше—по найму.“

На крестьянскій съездъ поѣхалъ человекъ не выборный, а „по пути“: „Чего же не съѣздить, мнѣ по пути“ на-дняхъ я бѣду въ Петроградъ!“

Товарищи и граждане! Да неужели же это и вездѣ такъ? Неужели же и вы всѣ сюда пришли „по пути“? Неужели же и судьбы нашей дорогой родины оудуть рѣшаться людьми «по пути»? Но нѣтъ, я не вѣрю этому и не хочу вѣрить и не буду поддаваться такому мрачному настроенію. Надо вѣрить, и я вѣрю, что трудовой народъ, вынесшій на своихъ плечахъ всю тяжесть уклада нашей прежней до-революціонной жизни, не окажется такимъ безразличнымъ и пошлетъ туда, гдѣ должна полночи вылиться воля, необъятной Руси, истинныхъ избранниковъ и защитниковъ его интересовъ.

Послѣ революціи сказано твердо: власть принадлежитъ народу. Это не значитъ, что каждый можетъ самоуправничать: никакое дѣло не пойдетъ, если всѣ распорядятся будутъ. Уже многія державы управляются народной властью, народными выборами. Надо только, чтобы выбиралъ народъ людей надежныхъ да чтобы никто не мѣшалъ, не принуждалъ, чтобы сводно шли выборы. Тогда народные выборные будутъ настоящимъ голосомъ народа, смогутъ исполнить народныя желанія.

(С. В.).

ВОЙНА.

Германскіе десанты на Эзелѣ и Даго.

Сообщеніе главнаго морскаго штаба.

29-го сентября подъ прикрытіемъ морскихъ силъ, во много разъ превышающихъ средства обороны въ сѣверной части Эзелы,

противникъ высаживаетъ десантъ въ бухтѣ Тагалахта и на прилегающее побережье.

Кромѣ того десантный отрядъ высадился у дер. Серро, на островѣ Даго.

Приморскія батареи послѣ боя были биты мощнымъ огнемъ дредноутовъ противника. Операции непріятели благопріятствуютъ мгла и дурная видимость.

Гарнизонъ Эзелы вступилъ въ бой съ высадившимися силами. Всѣ возможные мѣры для борьбы съ десантомъ принимаются.

Примѣчаніе: Дер. Серро находится на юго-западной оконечности острова Даго.

Значеніе десантныхъ операций 29 сентября.

(Военныя разъясненія).

Десантная операція противника, которой давно можно было опасаться,—совершившійся фактъ. Противникъ, какъ сообщаютъ намъ пѣзъ высокоавторитетнаго источника, подготовлялъ ее давно, о чемъ почти ежедневно говорили наши официальные сообщенія, все время указывавшія на интенсивную работу нѣмецкихъ тральщиковъ въ Рижскомъ заливѣ. Особенно яркое доказательство нѣмецкихъ намѣреній дало сообщеніе третьяго дня, отмѣчавшее появленіе 11 германскихъ катеровъ у Пабажа, пункта на побережьи Рижскаго залива. Вся эта работа нѣмцевъ, конечно, могла происходить только при уназдкѣ бдительности нашей дозорной службы.

Операція 29-го сентября была совершена нѣмцами съ удивительной быстротой. Результаты оказались для противника болѣе чѣмъ успѣшными. Оба острова, Эзелъ и Даго, надо считать для насъ уже потерянными, такъ какъ нѣмецкіе дредноуты, развивающіе огонь на разстояніи 35 верстъ, обили своими мощными снарядами наши приморскія батареи не могутъ уже помочь дѣлу, такъ какъ противникъ обошелъ ихъ съ сѣвера.

Что касается численности силъ, высаженныхъ противникомъ на нашъ берегъ, то по этому вопросу пока точныхъ свѣдѣній не имѣется, но съ болѣе или меньшею достовѣрностью можно предположить что противникомъ высажено пока не болѣе одной-двухъ дивизій. Но, конечно, вслѣдъ за этимъ противникъ сможетъ легко подвозить и новыя силы.

Съ утерей Эзелы и Даго, а также своего господствующаго положенія на Рижскомъ заливѣ мы должны ожидать и дальнѣйшихъ дѣйствій со стороны непріятели. Надо полагать, что въ первую очередь онъ постарается направить короткій стремительный ударъ по русскому побережью въ районѣ ревелскаго мыса, приблизительно у Гапсаля. Если совершится высадка нѣмецкаго десанта на Ревельскомъ мысѣ, то нашъ правый флангъ сѣверной группы пріобрѣтетъ черезчуръ удлиненную форму и можетъ расположиться примѣрно на линіи Ревель—Гапсаль—Перновъ—Пабажъ.

Событія въ Рижскомъ заливѣ могутъ отразиться также и на положеніи нашемъ въ районѣ Зегевольда, гдѣ, возможно, намъ придется измѣнить свой фронтъ, сдвинувъ его на линію Вендентъ—Валкъ.

Нельзя забывать также и то обстоятельство, что съ занятіемъ острововъ Эзелы и Даго противникъ получаетъ возможность устройства прочной базы для своихъ мощныхъ сверх-целиновъ, которые въ состояніи покрывать до 900 верстъ въ оба конца.

ПО РОССИИ.

Число членовъ Учредительнаго собранія.

Въ „Вѣстникѣ Временнаго Правительства“ опубликовано слѣдующее росписаніе числа членовъ Учредительнаго Собранія по отдѣльнымъ избирательнымъ округамъ: алтайскій—13, аму-дарьинскій—1, архангельскій—2, астраханскій—5, бессарабскій—13, витебскій—9, владимірскій—9, вологодскій—7, волинскій—10, воронежскій—15, вятскій—16, область Войска Донскаго—17, екатеринославскій—18, енисейскій, со включеніемъ российскихъ гражданъ урянхайскаго края—6, забайкальскій—7, закавказскій—36, зермшійскій—2, иркутскій—5, казанскій—12, калужскій—8, камчатскій—1, китайско-восточной желѣзной дороги—1, невскій—22, костромской—8, кубанско-черноморскій—14, курскій—13, лифляскій—4, минскій—16, мо-

гилевскій—15, московскій-столичный—10, московскій-губернскій—9, новгородскій—6, нижегородскій—9, олонекскій—2, ордынскій—2, оренбургскій—11, орловскій—12, пензенскій—9, пермскій—18, петроградскій-столичный—12, петроградскій-губернскій—8, подольскій—19, полтавскій—15, приморскій—7, прикаспійскій—1, псковскій—8, рязанскій—10, самарканскій—5, самарскій—17, саратовскій—15, семирѣчанскій—6, симбирскій—9, смоленскій—10, ставропольскій—6, степной—14, сырь-дарьинскій—9, тавричскій—9, тамбовскій—16, тверской—9, терско-дагестанскій—10, тобольскій—10, томскій—9, тульскій—8, тургайскій—5, уфимскій—13, уральскій—6, ферганскій—10, харьковскій—15, херсонскій—16, черниговскій—14, эстляндскій—8, иркутскій—2, ярославскій—6, итого—730.

Совѣтъ Россійской Республики.

Юридическое совѣщаніе при Временномъ Правительствѣ приступило 27 сентября къ обсужденію проекта организациі Совѣта Россійской Республики. На обсужденіе были поставлены два проекта, одинъ—принадлежащій Н. Н. Авинову, другой—М. С. Аджемову. Единогласно рѣшено было въ основу положенія о Совѣтѣ Россійской Республики положить проектъ М. С. Аджемова, содержащій 19 пунктовъ, какъ наиболее детально разработанный и наилучше отвѣчающій задачамъ момента.

Проектъ управляющаго министерствомъ юстиціи Г. Д. Демьянова, разработанный еще до переговоровъ представителей демократіи и ценовыхъ элементовъ, въ совѣщаніи вовсе не обсуждался.

Сущность проекта М. С. Аджемова сводится къ слѣдующему:

Составъ Совѣта Россійской Республики официально публикуется Временнымъ п-вомъ, съ указаніемъ организациі, рекомендуемыхъ данному члену.

Первое засѣданіе Совѣта открывается особо уполномоченнымъ Временнымъ Правительствомъ лицомъ. Тотчасъ же по открытіи засѣданія Совѣтъ избираетъ председателя, трехъ товарищей председателя, одного секретаря и его товарища число которыхъ опредѣляетъ Совѣтъ.

Внутренній распорядокъ разрабатывается также самимъ Совѣтомъ. Пленарныя засѣданія Совѣта, кромѣ тѣхъ, о которыхъ будетъ издано специальное постановленіе Совѣтомъ, происходятъ публично, въ присутствіи представителей печати и часной публики, допускаемой исключительно по билетамъ; засѣданія комиссій—закрытыя.

Совѣтъ можетъ обращаться къ Временному Правительству съ вопросами о мѣропріятіяхъ Правительства какъ общаго характера, такъ и по отношенію къ тѣмъ или инымъ отдѣльнымъ событіямъ. Правительство обязано представить отвѣтъ на вопросы не позже, чѣмъ черезъ 5 дней.

Министры получаютъ слово какъ въ пленарныхъ засѣданіяхъ Совѣта, такъ и въ его комиссіяхъ, по первому ихъ заявленію.

Всѣ постановленія Совѣта въ копияхъ сообщаются къ свѣдѣнію Вр. Правительства. Совѣтъ можетъ вырабатывать самостоятельныя законодательныя предположенія, которыя, въ качествѣ матеріала для изданія соответствующихъ законовъ, препровождаются Вр. Правительству.

Каждый министр, съ одобренія Временнаго Правительства, можетъ передавать на предварительное разсмотрѣніе Совѣта законодательныя предположенія по своему вѣдомству.

Для членовъ Совѣта устанавливается суточное довольствіе въ размѣрѣ 15 руб. въ день, а также бесплатный проѣздъ до Петрограда.

Осуществленіе положенія о Совѣтѣ Россійской Республики возлагается на управляющаго дѣлами Временнаго Правительства.

Проектъ этотъ получилъ принципиальное одобреніе со стороны юридическаго совѣщанія, и на завтра назначено засѣданіе совѣщанія для окончательной его разработки. Въ засѣданіи приметъ участіе П. Г. Церетели.

Во Временномъ Правительствѣ.

Вчера утромъ состоялось частное совѣщаніе членовъ Временнаго Правительства, подъ предѣлительствомъ А. И. Коновалова.

Засѣданіе посвящено было исключительно докладамъ объ анархіи на мѣстахъ. Въ качествѣ докладчиковъ выступили министръ внутреннихъ дѣлъ А. М. Никитинъ и представители министерства земледѣлія.

По словамъ Никитина, безпорядки на всемъ про-

странствѣ Россіи за послѣднее время не только не ослабѣваютъ, но съ каждымъ днемъ усиливаются. Въ городахъ безпорядки происходятъ по прежнему, главнымъ образомъ, на продовольственной почвѣ. Въ сельскихъ мѣстностяхъ, наряду, съ продовольственными, растутъ аграрныя волненія. Въ послѣдніе дни сильнѣйшее движеніе возникло въ Саратовской губерніи, гдѣ крестьяне постановили раздѣлить частновладѣльческія земли и произвели рядъ буйствъ.

По словамъ докладчиковъ, безпорядки въ сельскихъ мѣстностяхъ часто сопровождаются дѣйствіями, посягающими на громадный характеръ: крестьяне жгутъ усадьбы, рѣжутъ скотъ, уничтожаютъ запасы хлѣба и расхищаютъ инвентарь. Въ некоторыхъ мѣстахъ установлены случаи насилія надъ личностью помѣщиковъ, вплоть до убійства послѣднихъ.

Временное Правительство единогласно признало необходимымъ не останавливаться передъ самими рѣшительными мѣрами для подавленія этихъ безпорядковъ, предписавъ губернскимъ комиссарамъ прибѣгать, въ случаѣ надобности, къ содѣйствію воинской силы. Въмѣстѣ съ тѣмъ министерствамъ внутреннихъ дѣлъ и земледѣлія поручено разработать детальный планъ мѣропріятій по борьбѣ съ анархіей.

Въ дѣловомъ засѣданіи Временнаго Правительства, проходившемъ вчера днемъ, обсуждался вопросъ объ улучшеніи транспорта и усиленіи провозоспособности желѣзнодорожной сѣти.

Для приспособленія казенныхъ желѣзныхъ дорогъ къ обслуживанію ихъ американскими паровозами, Временное Правительство ассигновало 10 милліоновъ рублей. Ожидается, что въ ближайшее время изъ Америки будетъ доставлено въ Россію 2,500 паровозовъ. Помимо этого, предполагается усилить ремонтъ имѣющихся паровозовъ путемъ привлеченія къ этому дѣлу частныхъ заводовъ, на которыхъ замѣчается недостатокъ работы.

Наконецъ отпущенъ дополнительный сверхмѣстный кредитъ въ 17,042,000 р! на приплату по гарантіямъ частнымъ желѣзнодорожнымъ обществамъ.

Преращеніе желѣзнодорожной забастовки.

Центральный исполнительный комитетъ отправилъ по всемъ линіямъ ж. д. слѣдующую телеграмму:

„Постановленіемъ ц. и. к. всероссійскаго желѣзнодорожнаго союза одного часа ночи съ 26 на 27 сентября телеграмма отъ 21-го сентября отмѣняется и нормальная работа желѣзныхъ дорогъ возобновляется въ полномъ объемѣ. Подробное разъясненіе передается дополнительно“.

По поводу распространившихся слуховъ о привлеченіи ц. и. к. всероссійскаго союза желѣзнодорожниковъ къ судебной отвѣтственности по обвиненію въ государственной измѣнѣ, въ петроградскомъ бюро ц. и. к. на нашъ вопросъ отвѣтили, что официальнаго сообщенія объ этомъ не имѣется, и членъ ц. и. к. Голубаевъ заявилъ:

— Судь надъ нами чрезвычайно желательна. Съ одной стороны, мы будемъ имѣть возможность реабилитировать себя и ц. и. к. и вмѣстѣ съ тѣмъ выяснитъ на судѣ истинныхъ виновниковъ обостренія желѣзнодорожнаго вопроса, что въ то же время послужитъ къ укрѣпленію и мощности союза, какъ только будетъ доказана на судѣ наша правота. Эту точку зрѣнія я буду развивать въ Москвѣ въ пленарномъ засѣданіи, и если ц. и. к. въ цѣломъ ея не одобритъ, то я приму шаги къ тому, чтобы лично былъ привлеченъ къ судебной отвѣтственности, чтобы, такимъ образомъ, открыты истинныя причины, вызвавшія забастовку. У насъ на рукахъ такой обильный фактический матеріалъ, съ которымъ будетъ не трудно доказать нашу правоту и истинныхъ виновниковъ. Это мнѣніе поддерживаетъ и председатель стачечнаго комитета Гарь, и также заявляетъ, что мы не только не боимся суда, но и жаждемъ его.

Крестьянскій чай. (Изъ Новоузенска).

Уже съ лѣта въ нашихъ селахъ нельзя достать ни крупинки чая. Нѣкоторые лавочники иногда ухитряются достать въ Саратовѣ небольшія партіи плохого, трактир-

наго чая, но продаютъ его населенію по баснословнымъ цѣнамъ: по 15—20 руб. фунтъ. Въ послѣднее время крестьяне сами начали дѣлать чай изъ моркови. Чай довольно вкусный, душистый и, какъ говорятъ у насъ «пользительный для нутра». Приготавливается онъ такъ: корни моркови рѣжутся тонкими ломтиками, потомъ сушатся на желѣзныхъ листахъ (протвиняхъ) въ печкѣ и затѣмъ поджариваются «для колера». Ночью чаемъ крестьяне очень довольны, и чайный голодъ такимъ образомъ отпаль. М.

Хроника.

Въ Уѣздной Продовольственной Управѣ.

1-го октября состоялось собраніе Продовольственнаго Комитета. Изъ 23 членовъ комитета присутствовало только 10. Были произведены выборы Предсѣдателя Уѣздной Продовольственной Управы взамятъ В. Г. Кузнецова, военнообязаннаго, „снятаго“ съ занимаемой имъ должности уѣздной комиссіей по проверкѣ отсрочекъ военнообязанныхъ и 2-хъ членовъ Продовольственной Управы.

Выбранными оказались предсѣдателемъ А. А. Паничевъ, а членами Скворцовъ и Смирновъ.

Оставляющій продовольственное дѣло В. Г. Кузнецовъ сообщилъ сотруднику нашей газеты интересныя свѣдѣнія о послѣднихъ заготовкахъ хлѣба для Макарьевскаго уѣзда.

Снабженіе хлѣбными продуктами Макарьевскаго уѣзда перешло въ вѣденіе вновь образованной Иваново-Кинешемской районной Управы, которая функционируетъ на правахъ губернскихъ Управъ.

На первомъ организационномъ собраніи, состоявшемся 2-го сентября выяснилось, что новая управа можетъ получить въ теченіи сентября мѣсяца 500 тыс. п. ржаной муки. Кромѣ того Кинешемскій Союзъ Кооперативовъ получалъ отъ Министерства Продовольствія право закупать въ неограниченномъ количествѣ въ предѣлахъ Казанской и Вятской губерніи и ввозить въ Кинешемскій районъ, муку, крупы и зерно въ счетъ нарядовъ будущихъ мѣсяцевъ.

Немедленно послѣ собранія 2-го сентября агенты Кинешемскаго Союза совмѣстно съ привлеченными къ дѣлу заготовки агентами Кинешемскихъ мукомоловъ—Латышова и др. отправились въ Вятскую и Казанскую губ., но до 16 сентября, не смотря на всѣ усилія, къ заготовкѣ хлѣба имъ не удалось приступить, такъ какъ мѣстныя продовольственныя организациі отказались подчиниться распоряженію Временнаго Правительства и не разрѣшили скупать хлѣбъ. 16-го сентября на мѣсто заготовокъ выѣхалъ уполномоченный Министерства Продовольствія Зефировъ, который и побудилъ продовольственныя организациі подчиниться распоряженію Временнаго Правительства.

Съ 16 сентября въ теченіи 4-6 дней наблюдался небывалый подвозъ хлѣба; крестьяне по новымъ твердымъ цѣнамъ везли хлѣбъ очень охотно, агенты не успѣвали ссыпать привозимое, создавалась увѣренность, что Кинешемскій союзъ прекрасно выполнитъ заготовку.

Но наша русская неорганизованность снова погубила все дѣло. Въ районахъ заготовокъ откуда—то начали появляться „ходоки“ отъ различныхъ селеній, которые безъ всякихъ нарядовъ, не встрѣчая препятствій со стороны мѣстной власти, стали закупать хлѣбъ небольшими партіями одновременно съ агентами Кинешемскаго Союза. Сначала «ходоковъ» было не много и хлѣбъ покупался ими по твердымъ цѣнамъ, но съ каждымъ днемъ ходоковъ прибывало, цѣна на хлѣбъ стала подниматься и скоро дошла отъ 4 р 80 к. до 10—12 р. пудъ. Мѣстные крестьяне учитывая создавшееся положеніе стали сокращать подвозъ хлѣба. А въ это время ходоки появились уже въ огромномъ количествѣ; мѣстная власть была безсилна остановить продовольственную

анархию; пароходы перестали приставать къ тѣмъ пристанямъ, вблизи которыхъ производились заготовки хлѣба, такъ какъ не было никакой гарантіи, что подъ давленіемъ толпы ходоковъ пароходы не будутъ перегружаться и не будутъ идти съ грузомъ ко дну. Весь строго налаженный планъ заготовки рухнулъ.

Агентамъ Кинешемскаго Союза пришлось думать уже не о заготовкѣ хлѣба, а только о своей личной безопасности. Одновременно съ заготовкой, производимой Кинешемскимъ Союзомъ, потерпѣли фиаско и заготовки, производившіяся въ тѣхъ же районахъ Нижегородскимъ Продовольственнымъ Комитетомъ и Московскимъ Союзомъ Потребительныхъ О-въ Видя, какъ рушится организованная заготовка хлѣба. В. Г. Кузнецовъ около 25 сент. телеграфировалъ мѣстной Продовольственной Управѣ и Уѣздному Комиссару, что въ предѣлахъ Вятской и Казанской губ. безпрепятственно производится заготовка хлѣба частными лицами, прося довести объ этомъ до свѣденія мѣстнаго населенія. Въмѣсто 800 тыс. пуд. въ предѣлахъ Казанской и Вятской губ. агентами Союза по предположенію В. Г. Кузнецова заготовлено около 100 тыс. пуд., которые только съ большимъ трудомъ можно будетъ вывезти изъ районовъ заготовки.

По словамъ В. Г. Кузнецова все дѣло заготовки провалили продовольственныя организациі тѣхъ районовъ, гдѣ хлѣбъ закупался, которая сначала отказались подчиниться распоряженію Временнаго Правительства, а потомъ не приняли своевременно мѣръ противъ закупокъ частныхъ лицъ.

Кромѣ нарядовъ на заготовку хлѣба въ вышеозначенныхъ губерніяхъ, В. Г. Кузнецовымъ былъ полученъ нарядъ на 200 т. п. на заготовку хлѣба въ предѣлахъ Уфимской губерніи. Съ заготовкой хлѣба въ этомъ районѣ ранѣе подробно ознакомился членъ мѣстной Продовольственной Управы Н. И. Косовъ, которому въ настоящее время и передано Кузнецовымъ выполнение наряда. Въ Уфимской губ. заготовка идетъ повидимому успешно.

2-го октября отъ Н. И. Косова получена телеграмма, что 25 т. пудовъ уже погружены. Для вывоза хлѣба по рр. Бѣлой и Камѣ отправлены 3 парохода В.-Унженскаго П-ва. Но вывезти хлѣбъ задача тоже не легкая. Времена Стеньки Разина, когда добрые молодцы останавливали баржи на Волгѣ, повидимому обѣщаютъ повториться.

Не рассчитывая ввезти въ предѣлы Макарьевского у все необходимое количество хлѣба воднымъ путемъ, В. Г. Кузнецовъ заручился нарядомъ на заготовку 20 т. п. ржаной муки въ предѣлахъ Вятской губ. именно въ той ея части гдѣ возможна перевозка только гужемъ.

Для выполнения означеннаго наряда на дняхъ командированъ бывший членъ Продовольственной Управы С. И. Вихоревъ.

Такъ обстоитъ дѣло съ заготовкой хлѣба въ моментъ переорганизациі Уѣздной Продовольственной Управы. Задача передъ новой Продовольственной Управой не легкая, и какъ эту задачу новая Управа осилитъ покажетъ недалекое будущее, но отсутствіе В. Г. Кузнецова во всякомъ случаѣ скажется.

Мы не беремся предсказывать насколько улучшится положеніе на нашемъ фронтѣ послѣ того, какъ въ ряды арміи вступитъ товарищъ Кузнецовъ, что же касается продовольственнаго дѣла, то оно въ слишкомъ печальномъ положеніи и едва ли цѣлесообразно „снимать“ съ дѣла послѣднихъ работниковъ.

Хвосты.

При раздачѣ муки, сахару, табуку и другихъ продуктовъ первой необходимости матери семейства зачастую многочисленныхъ и сплошь и рядомъ одинокихъ не только отрываются отъ хозяйства, но и бросаютъ на произволъ судьбы своихъ дѣтей на цѣ-

лый день, а не рѣдко и на два и на три дня, чтобы получить злополучный паекъ. Помимо этого въ хвостѣ „невозможная“ ругань, а иногда и потасовка; наша милиція безсильна водворить порядокъ.

Всѣ эти безобразія легко устранить: стоитъ только за 2—3 дня до выдачи указанныхъ продуктовъ выдавать нумерованныя карточки и въ первый день раздачи отпустить товаръ по нечетнымъ карточкамъ, а во второй по четнымъ и т. д. При этихъ условіяхъ порядокъ будетъ образцовый особенно, если будетъ объявлено, что до обѣда будетъ удовлетворено 50—60 покупателей и послѣ обѣда такое же количество по порядку нумеровъ.

Обыватель.

Въ Общественномъ Клубѣ.

Въ воскресенье 1 октября состоялось общее собраніе членовъ Макарьевского общественаго клуба, открытое предсѣдателемъ совѣта старшинъ Ю. К. Толвинскимъ; послѣдній огласилъ программу засѣданія и попросилъ избрать предсѣдателя собранія.

Но вотъ тутъ то и вышелъ камень преткновения! Одного намѣтятъ въ предсѣдатели — не можетъ, по какой причинѣ, неизвѣстно; другого намѣтятъ — оказывается больнымъ, третьяго — отказывается вслѣдствіе отказа перваго и т. д. Собралось около 20 человекъ и не могутъ избрать себѣ предсѣдателя! Какъ это выходитъ по русски. Но все же выбрать надо. Стали писать записки. По запискамъ получилъ большинство г. Сафоновъ, намѣчавшійся въ предсѣдатели и ранѣе при открытіи голосованія первымъ. Однако результатъ получился тотъ же. Невольно вырвался возгласъ у одного изъ членовъ: „саботажъ власти“. Послѣ долгихъ переговоровъ и томительнаго ожиданія согласился провести засѣданіе, хотя и вопреки уставу Ю. К. Толвинскій.

Собраніе постановило давать по понедѣльникамъ отдыхъ служащимъ. Открыта въ эти дни будетъ только бібліотека. Постановлено также закрыть временно игру на билліардѣ, который изрядно потрепали гости за дни свободы. Рѣшено теперь же выписать въ бібліотеку двѣ социалистическія газеты, журналъ „Былое“ и юмористическій журналъ „Бичь“.

По уѣзду.

Предусмотрительность.

Зарѣцкая волостная Земская Управа внесла на разсмотрѣніе вол. Земскаго собранія состоявшагося 8 с. сентября свой докладъ слѣдующаго содержанія:

Согласно § 5 ст. 77, постановленія Временнаго Правительства о волостномъ Земствѣ, вол. Земскія Управы участвуютъ въ оцѣнкѣ строеній принимаемыхъ на страхъ по правиламъ земскаго страхованія и освидѣтельствованіи строеній послѣ пожаровъ, представляютъ куда слѣдуетъ документы, необходимыя для выдачи страховаго вознагражденія, производятъ (въ случаѣ порученія Губернской или Уѣздной Земской Управы) выдачу пожарнаго вознагражденія и дѣйствія указаннаго въ правилахъ объ обязательномъ страхованіи. Всѣ означенныя обязанности до изданія настоящаго постановленія исполнялись Агентами-Земскаго Страхованія безъ всякаго участія бывшихъ вол. должностныхъ лицъ. Дѣятельность гг. Агентовъ въ области страхованія строеній не всегда удовлетворяла нужды населенія во первыхъ по тому, что въ вѣденіи Агентовъ находится по нѣскольку волостей и учитывать правильно вновь возведенныя постройки и измѣненія въ строеніяхъ по всѣмъ волостямъ участка они не въ силахъ, а во вторыхъ и потому, что волости по участку широко раскинулись и во время бездорожицы, какъ Агентъ къ страхователю, а такъ и страхователь къ Агенту при-

быть не имѣютъ возможности, часто строенія остаются не страхованными и въ случаѣ пожара таковыхъ, владѣлецъ не можетъ получить вознагражденія. Кромѣ сего по указаннымъ причинамъ, въ Макарьевскомъ уѣздѣ не дѣлая исключенія ни одной изъ волостей,— очень слабо развито и дополнительное страхованіе. Желая упразднить всяческія препятствія къ страхованію и развитъ болѣе широкое дополнительное страхованіе въ Зарѣцкой волости и имѣя въ виду, что на вол. Земство возлагается все непосредственное наблюденіе за благосостояніемъ волости во всѣхъ отношеніяхъ, а тѣмъ болѣе въ пожарномъ и кромѣ сего возможно предполагать, что не въ далекомъ будущемъ страхованіе строеній перейдетъ въ вѣденіе вол. Земствъ къ чему и слѣдуетъ подготовиться,— вол. Земская Управа полагала бы просить Костромское Губернское Земство, съ 1 января 1918 г. Агентуру по застрахованію строеній Зарѣцкой волости, какъ обязательному, такъ и дополнительно передать вол. Земской Управѣ снявъ такую же мѣстнаго Агента. Съ переходомъ Агентуры въ вол. Земскія Управы, расходъ Губ. Земствъ на содержаніе Агентовъ за исключеніемъ страховыхъ Инспекторовъ,— весьма сократится, а страховой капиталъ будетъ возрастать.

Выслушавъ означенный докладъ Управы, Земское Собраніе постановило таковой принять и поручить Управѣ возбудить предъ Губ. Земствомъ ходатайство о передачѣ Агентуры по Застр. строеній,— вол. Управѣ съ 1 января 1918 г. такъ же поручить Управѣ такой же докладъ внести на обсужденіе Уѣзднаго Земскаго Собранія.

Л. Хохловъ.

Волостное земство.

По Дорофеевской волости выборы гласныхъ въ Волостное Земство произведены 27-го Августа. При чемъ лишь въ двухъ округахъ гласные прошли полностью, а въ остальныхъ 4-хъ были произведены выборы 4-го сего сентября. Избиратели какъ мужчины, такъ и женщины неохотно проявляли свою дѣятельность къ выборамъ и ввиду этого избирательныя записки клались очень немногими. 11 сего сентября состоялось первое земское собраніе, при полномъ составѣ избранныхъ волостныхъ гласныхъ, на которомъ были произведены выборы волостной Земской Управы. Избраны: предсѣдателемъ управы гр. дер. Дудкина Иванъ Степановъ Цвѣтковъ, а членами А. И. Трохачевъ и П. А. Высотскій. На должность секретаря волостной управы приглашенъ Унженскій гр. А. И. Шешинъ.

Издатель Макарьевское Уѣздное Земство

Редакторъ Предсѣд. Управы А. Семеновъ

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

НУЖЕНЪ СЕКРЕТАРЬ

для Кусской Волостной Управы. Заявленія подаются лично и почтой по адресу: Якимцево Костромской губерніи.

3—2

Нуженъ Секретарь

для Тимошинской Волостной Управы на жалованье 1500 рублей въ годъ. Вслѣдствіи окладъ можетъ быть увеличенъ. Кромѣ того посторонній заработокъ до 300 руб. въ годъ за почтовые операціи.

Заявленія подаются на имя Тимошинской Волостной Управы. За справками обращаться въ гор. Макарьевъ къ Г. В. Иванову— кв. Лебедевой (постоялый дворъ), близъ городскихъ вѣсовъ.

3—2